
Перечень типовых практических заданий к зачету 

(для оценки умений, навыков и (или) опыта деятельности) 

 

1.  ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАДАНИЕ: ЗАДАЧА. Исходные данные. Численность трудоспособного 

населения области на начало года составила 1 млн. человек, работающих лиц пенсионного возраста 

и подростков до 16 лет - 40 тыс. 

В течение года в составе трудоспособного населения произошли следующие изменения: вступило 

в рабочий возраст 250 тыс. человек; прибыло из других областей 90 тыс.; вовлечено для работы в 

народном хозяйстве 20 тыс. пенсионеров; перешло в пенсионный возраст, на инвалидность и 

умерло 200 тыс. человек трудоспособного возраста; 15 тыс. пенсионеров перестали работать; 

выбыло в другие регионы 75 тыс. человек трудоспособного возраста.  

Постановка задачи. Определите численность трудовых ресурсов на начало и конец года; 

естественный, механический и общий прирост трудовых ресурсов, а также соответствующие 

коэффициенты движения трудовых ресурсов. 

 

2.  ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАДАНИЕ:ЗАДАЧА. Исходные данные и постановка задачи. Определите 

численность населения в трудоспособном возрасте в регионе на конец года, если численность 

населения трудоспособного возраста на начало года составила 1 млн. человек; вступило в 

трудоспособный возраст 30 тыс.; умерло из лиц трудоспособного возраста 5 тыс.; выбыло из 

трудоспособного возраста 35 тыс.; прибыло из других районов 350 тыс.; убыло в другие районы 

100 тыс. 

 

3.  ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАДАНИЕ: ЗАДАЧА. 

 Исходные данные и постановка задачи. Рассчитайте официальный уровень безработицы на конец 

года, если из 10 млн. человек, имевших работу на начало года, за год были уволены и встали на 

учет в службе занятости 0,1 млн. человек, из числа официально зарегистрированных на начало года 

безработных (0,8 млн.) 0,05 млн. прекратили поиски работы, а 0,1 млн. человек были 

трудоустроены. 

 

4.  ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАДАНИЕ: ЗАДАЧА. Исходные данные. Численность занятых - 90 млн., 

численность безработных - 10 млн. Месяц спустя из 90 млн. человек, имевших работу, были 

уволены и ищут работу 0,5 млн.; 1 млн. из числа безработных прекратили поиски работы. 

Постановка задачи. Определите на конец месяца: 1) численность занятых; 2) количество 

безработных и 3) фактический уровень безработицы. 

 

5.  ПРАКТИЧЕСКОЕ ЗАДАНИЕ: ЗАДАЧА. Служба управления персоналом машиностроительного 

завода включает несколько функциональных подсистем. Среднесписочная численность работников 

завода - 4300 человек. Состав функций для каждой подсистемы содержится в Положении о службе 

управления персоналом. Полезный фонд рабочего времени одного работника - 1940 ч в год. 

Коэффициент дополнительных затрат времени, не учтенных в плановой трудоемкости, - 1,15. 

Рассчитана годовая трудоемкость функций для каждой подсистемы службы управления 

персоналом (чел.-ч): 

управление наймом и учетом персонала 11510 

управление развитием персонала 8230 

планирование и маркетинг персонала 13 600 

управление мотивацией поведения персонала 10 110 

управление трудовыми отношениями 5108 

обеспечение нормальных условий труда 6120 

управление социальным развитием 1380 

правовое обеспечение системы управления персоналом 2070 

Постановка задачи 

1. Рассчитайте плановую численность каждой подсистемы службы управления персоналом. 

2. Составьте оперограммы следующих управленческих процедур и определите трудоемкость 

операций по этим процедурам: 

• отбор персонала; 

• увольнение работника; 

• планирование обучения персонала; 

• планирование потребности в персонале 
 


